

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Забураевой Хавы Шахидовны «Геоэкологические основания оптимизации природопользования в горных регионах России (на примере Северо-Восточного Кавказа)», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.36 – геоэкология (науки о Земле)

Х. Ш. Забураевой выполнено многоплановое междисциплинарное исследование проблем геоэкологии и природопользования в регионах Северо-Восточного Кавказа – исторически сложившихся систем природопользования. В работе получили дальнейшее развитие как теоретические вопросы геоэкологических оснований горного природопользования – системы методообразующих принципов и концепции сбалансированного природопользования, включая его оптимизацию, так и прикладные аспекты природопользования. С глубоким удовлетворением можно отметить, что многие положения, материалы и выводы диссертации нашли практическое применение в исследованиях природной среды и внедрены в работу ряда служб и ведомств Чеченской Республики.

На наш взгляд, несомненным успехом автора в разработке проблемы оптимизации горного природопользования в условиях хозяйственного освоения является авторское прочтение понятий «регион», «сбалансированное природопользование» и «геоэкологический потенциал природопользования». Это позволило прийти не только к научно обоснованным выводам о современном состоянии природной среды, но и к рекомендациям по дальнейшему комплексному освоению территории, пересмотреть функции видов землепользования и занятых ими площадей. Анализ структуры природопользования позволил автору дать научно обоснованные рекомендации по его оптимизации, а большой и разнообразный фактический материал, положенный в основу работы – прийти к содержательным выводам и рекомендациям. Нет сомнения, что основные положения диссертации получат дальнейшее развитие. Считаю, что обоснованное автором выделение пяти общих этапов развития горного природопользования с элементами региональной специфики и квазипериодической сменой под воздействием конфликтогенных природных и социальных факторов, должно найти широкое применение и в других регионах.

В качестве замечания отмечу: защищаемые положения нужно было сформулировать в виде результатов. Однако это замечание не умаляет достоинств диссертации.

Эта работа прошла успешную апробацию и достаточно полно освещена в многочисленных публикациях. Диссертация выполнена на современном научном уровне. По объему материала, глубине его проработки, широте и выводам работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 25.00.36 – геоэкология (науки о Земле), а ее автор Х. Ш. Забураева заслуживает присвоения ученой степени доктора географических наук.

Зав. кафедрой землеустройства и кадастра Смоленского государственного университета, доктор географических наук (специальность – 25.00.25 – геоморфология и эволюционная география).



Евдокимов Сергей Петрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Смоленский государственный университет", естественно-географический факультет.  
214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4  
тел.: (4812) 700-201;  
e-mail: esppaleo@smolgu.ru

Дата написания отзыва: 09.01.2018 г.

Подпись Евдокимов С. П.  
удостоверяю: Нач. отдела кадров СмолГУ

